

新闻会客厅

泉州晚报社
兴业消费金融股份公司
INDUSTRIAL CONSUMER FINANCE CO., LTD.

“零彩礼”笔试加分

□本期主持人:于理

主持人:据《中国新闻周刊》报道,近日,宁夏银川市永宁县公布的一则2025年社区工作者公开招聘公告引发社会关注。公告提到,持“零彩礼”“低彩礼”农村婚俗新风光荣证的新婚夫妇参加笔试可分别加1分、0.5分。这个政策引发广泛讨论,有人拍手叫好,说这是治理高额彩礼的妙招,也有人直摇头,担心这步子迈“歪”了。对此你怎么看?

本期嘉宾:张全林、丁乙、黄思礼

推动移风易俗

□张全林(公务员)

近年来,农村出现一些“天价彩礼”的不良风气,违反了喜事新办的主流价值追求,脱离了文明发展的轨道。

推动移风易俗,不能指望喊口号,更需要真招实招。今年4月,宁夏多部门联合出台文件,明确规定凡是经户籍所在乡镇(街道)认定为“零彩礼”“低彩礼”,并且领取了“农村婚俗新风光荣证”的新婚夫妇,自登记结婚之日起5年内,其本人以及双方父母可持社保卡在市域范围内免费乘坐公交车。这一政策小工具,旨在通过褒奖措施,撬动广大农村居民树立正确的婚俗观念,自觉践行文明节俭婚嫁新风尚。

这一次永宁县招聘社区工作者,把“零彩礼”“低彩礼”作为加分项,实际上通过选人用人的导向作用,让农村陈规陋习蔓延势头得到有效遏制,让婚事新办等良好风尚更加浓厚。这有助于引导群众改变陋习,开辟移风易俗新局面。

不能操之过急

□丁乙(自由撰稿人)

不得不承认,永宁县这招确实动了脑筋,直接把移风易俗和就业挂钩,让新风尚变得“看得见摸得着”,这个思路本身没毛病。

但问题出在执行层面。1分看起来不多,可是10个人争1个岗位,这1分可能就是天上地下的区别。更让人担心的是,好政策会不会被钻空子?今天为加分承诺“零彩礼”,明天私下补上“隐形彩礼”。就像网友调侃的:“以后会不会出现‘彩礼黄牛’,专门帮人开证明?”

社区工作者是给老百姓办事的岗位,选人首先得看能不能干好活。如果把婚俗习惯当成硬指标,那些没结婚的,是不是就吃了亏?有位网友说得好:“如果我笔试面试都第一,就因为没有‘零彩礼证’被刷下来,这算哪门子公平?”

移风易俗是场持久战,既不能操之过急,也不能无所作为。个人觉得可以从这几个方面发力:一是把红白理事会真正运转起来,让村里有威望的老人来主持公道;二是多搞集体婚礼、金婚庆典这些活动,让年轻人看到简约婚礼也可以很体面;第三也是最重要的,是完善农村养老、医疗这些保障体系,把彩礼背后的经济焦虑真正化解掉。

鼓励大胆探索

□黄思礼(评论员)

宁夏银川永宁县的这则招聘公告,像一颗投入湖面的石子,激起了层层涟漪。在这场讨论中,有个关键点值得关注:推进移风易俗,从来就没有放之四海而皆准的统一模式。各地情况不同,解决问题的路径自然不同。这就需要基层干部深入调研、吃透情况,想出符合本地实际的好办法。

看看永宁县的做法,他们瞄准当地农村彩礼问题,从激励引导入手,把婚俗新风与社区工作者招聘挂钩,用实实在在的政策导向,鼓励新人践行“零彩礼”“低彩礼”。这招儿新不新?肯定新。有没有效果?现在不好说,但这份因地制宜的巧心思值得肯定。

再看其他地方,甘肃平凉一些村子成立红白理事会,由德高望重的老人牵头,制定村规民约,协商红白事标准,把治理彩礼的事交给群众自己管;浙江桐乡开展“礼堂婚礼”,利用文化礼堂办喜事,既节省开支又不失体面,让新人在传统与现代结合中感受文明新风。这些地方的做法各不相同,有的靠群众自治,有的靠阵地建设,但都是从当地实际出发,找准了问题的症结,拿出了有针对性的办法。

那些说永宁县做法“步子迈歪”的人,可能担心政策会带来副作用,比如加分是否公平,是否会被钻空子。这种担心有道理,但不能因为担心就否定创新的价值。移风易俗本身就是摸着石头过河,要允许试错,更需要包容。只要出发点是好的,是为了转变攀比之风,提升群众文明素养,就要鼓励各地大胆探索。当然,在探索过程中,也要不断完善政策,让好政策真正发挥好效果。

立法“小快灵” 枝叶总关情

□温文清



据本报报道,我市首次探索“小快灵”立法而出台制定的《泉州市砂石资源管理规定》(以下简称《规定》),将于今年7月1日起施行。该《规定》着力规范砂石开采、矿区生态修复、剩余砂石处置等活动,旨在助推我市生态环境保护。更重要的意义在于,《规定》以新的立法方式,开启了我市“小快灵”立法的新时代。

泉州地处沿海,砂石资源丰富,是传统的开采加工区,长期以来,砂石资源为我市的基础建设提供了有力保障。但不可否认,近年来,我市砂石资源管理存在着短板和问题,对生态环境造成不利影响,亟须出台地方性法规,推进砂石资源合理利用和有效保护。

针对这一事项,2024年,市人大常委会启动“小快灵”立法机制,通过调研座谈、征求意见、论证修改,运用法治思维和方式,健全砂石资源监督管理长效机制,努力促进砂石行业健康有序发展,推动经济、环境和社会效益实现多赢。《规定》去年12月经市人大常委会表决通过,并于今年3月经省人大常委会批准。这是我市首次探索“小快灵”立法出台的地方性法规,相

比于《规定》本身,人们更关注“小快灵”这种立法方式,未来对城市立法创新的推动作用。

所谓“小快灵”立法,是近年来各地探索的一种新型立法模式,其核心特点是“小切口、快周期、形式灵活”,精准解决实际问题,这种模式契合地方治理日趋精细化的要求,被各地立法创新所青睐。

“小快灵”立法,大大激活了地方创新动力。这几年,很多城市都发挥立法贴近实践、贴近基层的特点,因地制宜出台了一批“小切口”、立得住、真管用的“民生小法”。

比如,在安徽黄山,当地对徽州文书档案进行抢救与保护,但仍面临监管体制不健全、文书流失毁损等问题,为此,黄山市人大常委会审议通过《黄山市徽州文书档案保护条例》,内容仅30条,直奔主题,形式简明。又如,在深圳,如今“叠床架屋”式的“条例”比例也越来越少,不设置章节、无过渡性条款的“若干规定”“规定”“办法”却大大增加。短小精悍、精准管用的“小快灵”立法,不但节省了立法资源,还提高了立法效率和质量。

可见,我们要认真用好“小快灵”这一立法创新机制。

首先,在法规立项上,应讲究切小题目,切准要点。比如,在山西,事项相对单一的法规占比70%以上,不设章节的占比50%以上,有的授权决定只有短短7条800多字,简洁、明了、管用。其次,在立法速度上,应讲究以快制胜、高质高效。比如,上海浦东新区2022年出台了9部法规,在保证科学立法程序和充分调研论证基础上,最快2—3个月,最长半年即出台。再次,在立法内容上,应讲究问题导向,便于执行。比如,辽宁出台惩戒严重失信行为规定,仅用12个“小篇幅”条文,治理政务、司法领域突出的严重失信行为;内蒙古制定额济纳胡杨林保护条例,被群众称赞“立一部法,只为保护一棵树”。

立法工作越到基层,越要找准解决现实难题的突破口。纵观全国,2015年立法法新修后,一大批接地气、热乎乎的“小法”不断出台,都是为解决群众急难愁盼的“民生小事”。出发点虽好,但也要注意,“小快灵”立法应着力避免形式主义的困境,比如,盲目追求立得多、立得快;症结未找准,主题小但干货也少;原则性、规范性多,缺少可操作性;同质化、碎片化,重复立法和抄袭等。若如此,既浪费了立法资源,也不利于快准有效地回应群众呼声。

总之,“小快灵”立法重在务实管用、解决问题,这是提高立法质量的应有之义。伴随着《规定》的出台,泉州进入了“小快灵”立法的新时代,未来,我们必须在实践中不断完善,积累有益经验,努力做到有呼必应、条条管用。



“AI监考系统监测到你在考试中有作弊行为,成绩记0分”……高考结束后,有的考生接到以“教育考试院”名义发来的短信,其实,这是不法分子精心设计的一种新型诈骗套路。警方提示,若收到“作弊记0分”短信,应保持冷静,联系学校或当地教育考试院核实情况,切勿按短信指示进行申诉、转账、提供个人信息等操作。

(新华社/文 朱慧卿/图)

保护好学者专心治学的宁静环境

□曾千里



“大家好,我叫韦东奕,这是我的账号。”不久前,北京大学数学科学学院助理教授、研究员韦东奕,开通了个人社交媒体账号。仅仅发布了一条和网友打招呼的视频,他的个人账号粉丝人数就已突破2400万。自2021年韦东奕手提馒头、矿泉水接受采访意外走红网络以来,他就处在流量的聚光灯下,一举一动都牵动着网友的目光。

网友为何如此关注韦东奕呢?把韦东奕称呼为“韦神”背后,反映出我们内心对那些在某一领域有着卓越才能、仿佛带着神秘色彩的高人的崇拜心理。韦东奕在数学领域的成就确实令人钦佩,他简朴专注的生活方式与这种学术高度形成鲜明对比,更增添了几分传奇色彩。韦东奕开通社交媒体账号,在一些网友眼里形同“下凡”,几天时间粉丝量就暴增到惊人的2400万,网友们希望更多地了解这位数学奇才的生活和想法。

但是,关注和关心需要把握好分寸。我们不能把对韦东奕的关注变成一种“神化”,用各种不切实际的想象去包装他。类似情形以前就频繁发生,

网友共同保护好学者专心治学的宁静环境,让韦东奕老师能心无旁骛地投入教学科研工作中。

“共同保护好学者专心治学的宁静环境”的呼吁很及时,也很有必要。给学者一张安静的书桌,他们才能专注于自己的研究,为学术事业作出更大的贡献。韦东奕在数学领域有着很高的造诣,他的研究需要大量的时间和精力。如果外界的关注过于喧嚣,难免会分散他的注意力,影响他的工作。保护好韦东奕专心治学的宁静环境,是对他个人的尊重,也是对学术、对知识的尊重。

我们可以欣赏韦东奕在数学领域的卓越成就,但要尊重他的生活方式,自觉避免曝光或探究其个人生活细节与隐私。对待未经证实的信息,需保持审慎态度,不轻易采信缺乏依据的传言,不参与不实内容的转发传播。无论是个人还是机构,均应杜绝借由韦东奕的公众关注度谋取私利的行为,摒弃消费其流量的不当

意图。在此前提下,我们乐见韦东奕通过社交媒体分享数学的理性之美,让公众在保持恰当距离的同时,得以一窥纯粹学术的璀璨光芒。



看北大湖水能长智慧?
智商税就别交了

□元鹏(职员)

近日,线上二手交易平台有多个商家售卖北京大学未名湖湖水,每500毫升标价20元到近百元不等,有商家称“带拍摄视频,包邮”。北京大学保卫部工作人员称,学校不允许取用未名湖水售卖,将联系商家下架商品。如有人看到类似情况,可向学校举报。(6月10日《新京报》)

商品页面上商家称:未名湖是“知识之湖”,湖水对多种植物生长具有神奇效果。每日凝视可提振精神,激发智慧,EQ(情商)飙升。当“北大湖水”被装进瓶子明码标价,当“凝视湖水激发智慧”成为卖点,这场荒诞的炒作实际是对公众智商的藐视。

稍有常识的人都知道,湖水不过是普通的水,与其他自然水域并无二致。所谓“激发智慧”的荒诞说法,既无科学依据,也经不起逻辑推敲。商家之所以敢如此炒作,无非是吃准了部分消费者“宁可信其有”的侥幸心理,花几十元买瓶“名校湖水”,仿佛就能沾染几分“学霸气息”。

值得警惕的是,这类炒作可能形成不良示范。若“售卖名校景观元素”成为一门生意,会不会有人跟风打起图书馆地砖、教室桌椅的主意?这种对名校IP的透支式消费,只会让“名校光环”沦为笑柄。这场闹剧的荒诞之处,还在它精准戳中了当代人的“焦虑痛点”——有人渴望用捷径获取智慧,有人幻想借名校光环提升自我,却忘了真正的智慧从来不是靠“凝视湖水”得来的,而是源于日复一日的学习、思考与实践。与其迷信“玄学赋能”,不如在现实中脚踏实地提升自己,真正的智慧,绝非装在瓶子里。

外卖“明厨亮灶”

“死角”绝对不能留

□胡建兵(媒体人)

近日,在广州市场监督管理局指导下,美团、广东电信携手举办外卖餐饮“互联网+明厨亮灶”推进会暨签约仪式。这是广东创新探索外卖餐饮智慧监管新模式、整合各方资源推进明厨亮灶建设的新尝试。(6月10日《工人日报》)

外卖行业后厨卫生问题一直是消费者心中的“痛点”。由于线上消费的虚拟性,商家后厨如同“暗箱”,食材来源不明、操作不规范、卫生条件差等乱象屡见不鲜。媒体不断曝光外卖后厨的“脏乱差”,使用过期食材等问题,这些问题严重威胁消费者健康,更不断侵蚀着外卖行业的信誉。

“明厨亮灶”工程就是餐饮店把自己的厨房,通过视频直播的方式,实时展现给消费者。隔着玻璃看到洗菜颠勺,厨房里的一举一动可被实时直播……广州大力度推进“明厨亮灶”工程,以视频直播或透明档方式,让餐饮店食品加工过程接受民众的监督。

理论上来说,实行“明厨亮灶”后,食客可以直观地看到餐饮店后厨的环境卫生状况、食品操作加工关键部位和重点环节。但看到的只是表面,稍不注意,也会留有死角。一方面,食客只能看到加工的视频,不可能看到外卖店食材采购等全过程;另一方面,食客也不可能把眼睛老盯着店里的厨房。

餐饮单位的后厨视频数据应该与有关部门的监管网络有效对接,实现主管部门“远距离巡查、零距离监管”的信息化监管模式。视频除了接受社会监督外,还必须以直播形式向市场监管部门开放,由过去的临时检查变成实时监督。另外,有关部门要加强巡查,发现问题严肃查处。只有各方面措施到位了,才能让“明厨亮灶”工程真“明”真“亮”,不留死角。

研究生去抄表

工作无贵贱之分

□阿丁(公务员)

近日,四川泸州华润兴泸燃气有限公司招聘3名抄表维修工,拟录用名单中的3人分别是24岁的爱丁堡大学国际关系研究生、41岁的北京大学国际经济与贸易本科生、39岁的四川师范大学艺术设计大考生。该名单引发热议,该公司工作人员表示,招聘和拟录取名单属实。(6月10日央广网)

作为世界名校毕业的研究生,甘愿去当一名普通的抄表员,让人觉得有点大材小用。实质上,工作并没有贵贱之分,在就业形势严峻的当下,应当理性看待名校硕士当抄表工。

现实生活中,不少名校的本科、硕士及博士毕业生,往往自认为高人一等,就业时高不成低不就,对一些普通工作“不屑一顾”。他们宁愿“毕业即失业”,甚至在家中啃老,也不愿意“屈就”去做普通工作。然而,如果固守陈旧的就业观念,坐等自己满意的工作岗位,就会逐渐被社会所淘汰,不去上班,才是浪费人才的不正常现象。

随着社会发展和进步,许多名校毕业生已转变择业观和就业观,他们能够面对现实,摒弃所谓的体面,去应聘一些普普通通甚至社会地位“低下”的工作,名校研究生当抄表工,就是一个鲜活的例子。类似的例子还有很多,比如,浙大毕业生当机场“场务及驱鸟员”,北大毕业生卖猪肉,清华毕业生当保姆等等,他们并没有觉得低人一等。这种与时俱进转变择业观念的做法,既能快速适应社会,又在普通工作岗位上得到了磨炼,同样能够实现自我价值,为社会发展作出贡献。

本版诚挚欢迎读者来稿,来稿邮箱为:qzwbp@163.com